

## 北京:制止家暴符合条件可认定见义勇为

为大力弘扬见义勇为精神,北京市为见义勇为人员出台一系列优待政策,见义勇为人员参加高考的,可在基础成绩上加20分进行投档;因见义勇为死亡和伤残人员的子女在报考市属院校时,同等条件下将优先录取。

据相关规定,北京市见义勇为人员参加高考的,将在考生考试成绩基础上增加20分投档。制止他人的家暴行为等情形,符合确认条件的,可以认定为见义勇为。确认为见义勇为行为的主要有四种情形:同正在进行的侵犯国家、集体财产或者他人人身、财产安全的违法犯罪行为作斗争的;同正在进行的危害国家安全、妨害公共安全或者扰乱公共秩序的违法犯罪行为作斗争的;在抢险救灾中,不顾个人安危,抢救国家、集体财产或者他人生命财产的;其他为保护国家、集体利益或者他人生命财产安全免受正在遭受的侵害,不顾个人安危,挺身救助的行为。

### 国内

## 单价超500元的盒装月饼 将被重点监管



记者10日了解到,国家发改委、工信部、商务部、市场监管总局近日联合发布公告,要求遏制“天价”月饼、促进行业健康发展,明确对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼,更好满足消费者需求,对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。要求经营者生产、销售盒装月饼,应当严格遵守关于食品包装的强制性标准,不得使用贵金属、红木等贵重材料。

要求电子商务平台内经营者从事盒装月饼销售活动需与线下经营者同样遵守相关规定,对单价超过500元的盒装月饼和提供定制服务的平台内经营者进行重点监督;应督促平台内经营者严格执行国家关于食品安全、限制过度包装等强制性标准。

## 年人均快递量近77件 快递业务量10年增长18倍

国家邮政局副局长戴应军10日在“中国这十年”系列主题新闻发布会上表示,十年来,邮政业业务收入从1980.9亿元增长至12642.3亿元,年均增幅达到22.9%,与全国GDP的比值从0.37%提升到去年的1.11%。十年来,快递业务量从57亿件增长到1083亿件,是原来的19倍,已连续8年位居世界第一。“邮

政快递业在服务国家重大战略、抗疫保供、保通保畅等方面发挥了重要作用。”戴应军说。

戴应军表示,快递网点目前基本实现乡镇全覆盖,建制村快递服务覆盖率已经超过80%,年人均快递量近77件。邮政快递服务的用户满意度保持在较高的水平。

### 国际

## 出招治理碳排放 新西兰要收牛羊“打嗝费”

“新西兰将成为第一个让农民为牲畜碳排放付费的国家。”新西兰环境部日前表示。据路透社8日报道,新西兰发布了一项草案,计划为农业排放(主要是甲烷)设定收费标准。

新西兰有约500万人口,却有约1000万头牛和2600万只羊,这个农业出口大国近一半的温室气体排放来自打嗝的羊和牛。此前,新西兰将农业排除在

减排计划以外而招致批评。根据这份最新草案,从2025年起,新西兰农民将不得不为自家牲畜的碳排放支付费用。

“毫无疑问,我们需要减少向大气中排放的甲烷量,在实现减排目标的过程中,有效的农业排放定价系统将发挥关键作用。”新西兰气候变化部长詹姆斯·肖恩表示。

## 泰国宣布大麻合法化 但不可用于娱乐用途



当地时间9日,泰国公共卫生部发布公告,宣布将大麻和大麻制品从国家第5类毒品清单中删除的法令正式生效。此举意味着种植、进口、出口、分销、消费以及拥有大麻和大麻制品在泰国正式合法化。

按照规定,在泰国种植和交易大麻不再是犯罪行为,并且在产品中四氢大麻酚的含量低于0.2%前提下,咖啡厅和餐馆可以提供注入大麻的饮食。泰国卫生部长阿努廷接受采访时表示,预计合法的大麻生产将促进经济发展。但他警告,大麻仍然不可用于娱乐用途,否则将被处罚。根据泰国《公共卫生法》,在公共场所吸食大麻的人将面临2.5万泰铢(约780美元)和最高3个月监禁的惩罚。

## 巴黎戴高乐机场大罢工 百余趟航班被迫取消

当地时间9日,法国巴黎戴高乐机场工作人员罢工,机场当天约百趟航班被取消。

根据巴黎机场集团发布的通告,因戴高乐机场工作人员要求加薪,9日开始机场遭遇罢工,当天约百趟航班受罢工影响被取消。据法国媒体报道,包括法国总工会在内的巴黎戴高乐机场工会组织都呼吁工作人员从9日开始罢工,要求无条件加薪。机场工

会组织在一份传单中表示,法国的航空业已经复苏,其利润也有所增加,但机场工作人员并没有得到应有的报酬。

受新冠疫情影响,法国航空业在两年内流失近15000名员工,导致现在正在工作的员工压力倍增。不少机场出现了招工难的情况,很多机场由于人员短缺而面临挑战。

### 珍闻

## 300年前神秘沉船曝光 或藏数十亿美元“宝藏”



哥伦比亚军方日前公布了一段从海底拍摄的影像,画面中是沉睡了300年、充满传奇色彩的“圣何塞”大帆船。这艘沉船画面首度呈现世人面前,而船上宝藏归属一直存在争议。

视频画面中可见,船上大炮部分被泥土覆盖,一旁可见到瓷器、陶器、玻璃瓶和金币。船头的一部分可以清楚看到覆盖着的藻类和贝类以及船体框架的残骸。

历史学家认为,“圣何塞”大帆船载有价值数十亿美元的宝藏,于1708年在哥伦比亚加勒比海港口卡塔赫纳附近被英国海军击沉,当时它属于西班牙王室,船上的珍宝当时正在从新大陆运回西班牙的途中。

## 100岁老人成功更换驾照 可以继续开车上路



近日,意大利一名100岁老妈妈在更换了新驾照后,又可以继续开车上路了。她坦言,自己的长寿秘诀是“热爱生活”。

老妈妈名叫乌代尔佐,家住威尼托大区布雷甘泽镇,近日在维琴察省一家驾校通过视力检测后,获得一份新驾照,有效期至2024年。乌代尔佐身体健康、精神矍铄,很少吃药,仅偶尔吃些“有助睡眠的药片”。在乌代尔佐看来,活着就意味着“尽可能享受生活”。

根据意大利相关法律,意大利80岁以上老人每两年可更换一次驾照,需提交身体和心理健康的医疗证明。

## 92岁日本老人 成全球最高龄速滑选手

日本92岁男子丸茂伊一成为全球最高龄速滑选手,近日获吉尼斯世界纪录认定。他近日接受采访时说,只要有能力,自己会继续滑冰。

在今年1月份的一项比赛中,丸茂报名参加男子“90—95岁年龄组”500米速滑比赛及1000米速滑比赛,连续两天参赛。在室外冰场的恶劣天气和逆风条件下,丸茂坚持到最后,在两个项目中都获得了第一名,创造了新纪录。

丸茂从小学开始练习速滑,当时还是使用木屐滑冰。他多年来一直坚持参加比赛,在2018年3月俄罗斯莫斯科国际大师赛上首次获得吉尼斯世界纪录认定。